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Відтворення продуктивних сил у контексті розвитку регіонального 

соціуму полягає у розумінні того, що людина є головною продук-

тивною силою суспільства, творцем матеріальних благ, яка забезпе-

чує розвиток та інтенсифікацію виробництва. Проведення діагнос-

тики продуктивних сил у контексті розвитку регіонального соціуму 

дозволяє, з одного боку, виявити загальні тенденції розвитку суспіль-

ства з урахуванням їх специфічних умов життєдіяльності, властивих 

конкретному регіону, з іншого боку, на підставі виявлених законо-

мірностей розвитку розробити основні принципи, цілі та напрями 

ре гіональної політики розвитку соціуму. Виділення таких тенденцій і 

закономірностей дає можливість розпізнати і виявити наявність не-

гативних (кризових) проявів та встановити передумови їх виник-

нення, визначити й оцінити відхилення від еталону (нормативних 

показників, прийнятних для певної території).

Незважаючи на підвищений інтерес науковців до обраної теми 

дослідження, дослідження процесів відтворення продуктивних сил у 

контексті розвитку регіонального соціуму не втрачають актуаль-

ності. Недостатність розроблення обраної проблематики в сучасній 

віт чизняній науці ускладнює дослідження особливостей життєдіяль-

ності регіонального соціуму, які створюють умови для відтворення 

продуктивних сил регіону.

Питанням методології діаг ностики присвячено чимало досліджень 

провідних учених, таких як Василенко В.Н. [1, 2], Гранбер А.Г. [3], 

У статті доведено, що об’єктом діагностики відтворення продуктивних сил у 

контексті розвитку регіонального соціуму виступає процес відтворення соціаль-

но го життя населення регіону; предметом дослідження є складові соціального 
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Дмитрієва О.Г. [4], Зеленська С.Г. [5], Костир-

ко Л.А. [6], Лексін В.Н. [7], Мельникова О.С. [8] 

та інші. Але варто зазначити, що у сучасній 

науці немає чіткого підходу щодо визначення 

поняття діагностика, і, як наслідок цього, ви-

значення науко во-мет одичних засад діагнос-

тики відтворення продуктивних сил в контек-

сті розвитку регі о наль ного соціуму.

Метою статті є обґрунтування форм діаг-

нос тики відтворення продуктивних сил в кон-

тексті розвитку регіонального соціуму. 

З метою опису відтворення продуктивних 

сил у контексті розвитку регіонального со ці у-

му необхідно охарактеризувати можливі нап-

рями цього процесу. У попередніх дослідженнях 

доведено, що об’єктом діагностики відтворен-

ня продуктивних сил у контексті роз витку ре-

гіонального соціуму є процес відтворення со-

ціального життя населення регіону; предме-

том дослідження є складові соціального життя 

населення регіону, а саме: відтворення населен-

ня і трудових ресурсів, суспільного здо ров’я, 

освітнього рівня та умов культурного розвитку 

населення. Обґрунтування форм діагностики 

доцільно здійснювати для кожної складової від-

творення соціального життя населення регіо-

ну з урахуванням особливостей умов їх фор-

мування та існування. 

З метою опису явищ і процесів, що відбува-

ються у відтворенні населення регіону, необ-

хідно охарактеризувати їх можливі напрями. 

Виявлений негативний тренд демографічних 

явищ і процесів, що характеризується звуже-

ним типом відтворення населення, свідчить 

про наявність проблемної ситуації у розвитку 

регіонального соціуму (прикладом негативно-

го тренду є скорочення чисельності населен-

ня, збільшення диспропорцій у статево-віковій 

структурі: збільшення питомої ваги старших 

вікових груп, жінок у складі всього населення 

та ін.). Діагноз, встановлений на засаді цього 

тренду, визначає демографічну кризу. 

Виявлений нейтральний тренд демографіч-

них явищ і процесів, який характеризується 

простим типом відтворення населення регіо-

ну, дає уявлення про ситуацію, за якої динамі-

ка природного й механічного руху населення 

регіону не змінює його чисельності (відсутній 

приріст населення). Встановлений на засаді 

цього тренду діагноз відповідає статичному 

характеру розвитку. Діагноз характеризує си-

туацію, за якої умови та напрями демографіч-

них процесів протягом досліджуваного періо-

ду істотно не змінилися. 

Виявлений позитивний тренд демографіч-

них процесів і явищ, який характеризується 

розширеним типом відтворення населення ре-

гіону, свідчить про наявність позитивних явищ 

і процесів (наприклад, як позитивний тренд 

слід розглядати збільшення чисельності на-

селення, відсутність диспропорцій статево-ві-

ко вої структури та ін.). Таким чином, позитив-

ному тренду відповідає діагноз демографіч-

ний підйом. 

Діагноз відтворення населення регіону вста-

новлюється залежно від виду виявленого трен-

ду, на підставі якого дається агрегований син-

тетичний висновок про стан відтворення насе-

лення регіону і причини зміни в його струк турі 

(табл. 1). 

Діагностика відтворення трудових ресурсів 

дає змогу встановити причинно-наслідкові зв’яз-

ки між наявними демографічними процесами 

та сучасними тенденціями розвитку системи 

професійної освіти з урахуванням соціально-

економічних особливостей регіону та кон’юн к-

тури регіонального ринку праці, що склалися. 

Виявлений негативний тренд у процесах 

формування, розподілу і перерозподілу та ви-

користання трудових ресурсів характеризує 

на явність проблемної ситуації, а саме: скоро-

чен ня чисельності населення молодшого (по-

тенційні трудові ресурси) та працездатного ві-

ку, посилення диспропорцій у статево-віковій 

структурі населення, що проявляється у збіль-

шен ні навантаження особами старших віко-

вих груп, зменшенні наванта жен ня особами 

мо лодше працездатного віку; наявність не-

конт рольованої трудової міграції; диспро-

пор ції у співвідношенні попиту та пропозиції 

робочої сили; невідповідність потребам рин-

ку праці наявної професійно-ква лі фі каційної 

структури трудових ресурсів; невідповідність 

розміру оплати праці рівню освіти, кваліфі ка-

ції та компетентності працівника; погіршення 

умов праці; наявність прихованої зайнятості 

та інше.

Кризисний стан у процесах відтворення 

тру дових ресурсів — діагноз, який свідчить 

про наявність таких явищ, як скорочення тру-

дових ресурсів через порушення відтворен-

ня населення: низьку народжуваність, високу 

смерт ність населення у працездатному віці, 

старіння населення; невідповідність системи 
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професійної освіти потребам ринку праці; ви-

сокий рівень безробіття; зменшення продук-

тивності праці працівників та низький рівень 

оплати праці тощо. 

Наявність нейтрального тренду у відтворен-

ні трудових ресурсів свідчить, що протягом 

досліджуваного періоду не відбувається змін у 

процесах відтворення трудових ресурсів, тобто 

їхня загальна чисельність не змінюється, не 

відбувається змін у професійно-ква лі фі ка цій-

ній структурі, у системі професійної освіти, не 

змінюються рівні зайнятості та безробіття, по-

питу та пропозиції робочої сили, ефективність 

використання трудових ресурсів тощо. Вста-

новлений на засаді напряму цього тренду діа-

гноз відповідає статичному характеру розвит-

ку, властивому ситуації, за якої умови та на-

прями ходу процесів відтворення трудових 

ресурсів протягом досліджуваного періоду іс-

тотно не змінилися.

Позитивний тренд у процесах відтворення 

трудових ресурсів характеризує зміни, які свід-

чать: у фазі формування — про забезпечен-

ня усіх галузей економіки достатньою кіль-

кістю працівників, які за своїм фізичним роз-

витком, розумовими здібностями і знаннями 

здатні займатися суспільно корисною діяль-

ністю, що мають відповідну до потреб ринку 

праці спеціалізовану професійну освіту, успіш-

но володіють навичками підприємницької та 

управлінської діяльності тощо; у фазі розпо-

ділу і перерозподілу — про прагнення до си-

туації, яка визначається відповідністю попиту 

на робочу силу її пропозиції у всіх галузях 

економіки регіону; у фазі використання — про 

раціональне використання трудових ресурсів, 

що досягається, насамперед, за рахунок забез-

печення їх повної зайнятості і досягнення ни-

ми найвищої продуктивності праці. За цим 

трендом можна встановити діагноз, який ха-

рактеризує відтворення трудових ресурсів у 

напрямі збалансованого розвитку.

Діагноз характеризується такими явищами: 

розширений тип відтворення населення; си-

туація, за якої процеси відтворення трудових 

ресурсів під дією сприятливих умов ведуть до 

інтенсивного типу їхнього розвитку; кон’юн к-

тура на ринку праці прагне стану рівноважної; 

раціональне використання трудових ресурсів 

досягається, насамперед, за рахунок прагнен-

ня до забезпечення їх повної зайнятості та до-

сягнення ними найвищої продуктивності пра-

ці; відбувається поліпшення умов праці та ін.

Таким чином, на засадах визначених напря-

мів цих процесів залежно від виду виявленого 

тренду встановлюється діагноз відтворення 

тру дових ресурсів регіону (табл. 2). 

Діагностика відтворення суспільного здо-

ров’я дає можливість визначити стан фізич-

ного, духовного і соціального благополуччя 

населення регіону, виявити причини і законо-

мірності його розвитку з урахуванням особ ли-

востей функціонування регіональної системи 

охорони здоров’я, техногенного навантажен-

ня території, економічного і соціального роз-

витку регіону. 

Виявлений негативний тренд відтворення 

сус пільного здоров’я свідчить про наявність 

проблемної ситуації у стані суспільного здо-

ров’я соціуму, у фінансуванні та функціону-

ТАБЛИЦЯ 1. Основні характеристики можливих напрямів відтворення населення регіону

Напрям розвитку Властивість Симптом Стан Діагноз

Негативний тренд — 

звужений тип відтво-

рення населення  

Свідчить про наявність про-

блемної ситуації в розвитку 

регіонального соціуму

Скорочення чисельності насе-

лення, посилення диспропорцій 

у статево-віковій структурі насе-

лення: збільшення питомої ваги 

старших вікових груп і жінок у 

складі всього населення

Реальна 

небезпека

Демографічна 

криза

Нейтральний тренд — 

простий тип відтворен-

ня на селення 

Дає уявлення про ситуацію, 

за якої динаміка природно-

го та ме ханічного руху насе-

лення регіону не впливає на 

його чисельність

Відсутній приріст / ско рочення 

населення

Ремісія Статичний ха-

рактер розвит ку

Позитивний тренд — 

розширений тип від-

творення населення 

Свідчить про наявність по-

зитивних явищ і процесів

Збільшення чисельності населен-

ня, від сутність диспропорцій ста-

тево-вікової структури населення

Відсутність 

небезпеки

Демографічний 

підйом
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ванні системи охорони здоров’я і соціальної 

допомоги регіону. Причинами негативних тен-

денцій відтворення суспільного здоров’я насе-

лення є проблеми в економічному і соціаль-

ному розвитку території, екологічному стані 

навколишнього середовища, рівні життя на-

селення, у стані здоров’я індивіда. Діагноз, 

що описує збільшення дефіциту очікуваної 

тривалості життя при народженні (Д↑), харак-

теризує несприятливе протікання процесів 

відтворення суспільного здоров’я населення.

Виявлений нейтральний тренд свідчить про 

стабільний стан суспільного здоров’я насе-

лення регіону, тобто відсутні як позитивні, 

так і негативні зміни стану його здоров’я. Ней-

тральні тенденції виявляються у результаті си-

туації, при якій динаміка дефіциту середньої 

очікуваної тривалості життя не змінюється 

в межах досліджуваного періоду (Д = const). 

Ді агноз характеризує ситуацію, коли умови 

процесів відтворення суспільного здоров’я за 

аналізований період істотно не змінилися та/

або посилення дії одного чинника компен-

сується діями інших.

Виявлено позитивний тренд відтворення 

суспільного здоров’я, наявність якого опису-

ється ситуацією, де дефіцит середньої очіку-

ваної тривалості життя зменшується (Д↓ або 

Д → min). Діагноз, що характеризує сприят-

ливий хід процесів відтворення суспільного 

здо ров’я населення за рахунок: зменшення 

техногенного навантаження на навколишнє 

середовище; наявності позитивних тенденцій 

у розвитку соціальної сфери суспільства, умов 

і способу життя індивіда; зниження захворю-

ваності та смертності населення особливо у 

молодшому та працездатному віці; покращен-

ня якості життя населення та функціонуван-

ня системи охорони здоров’я, що дозволяє за-

безпечити належний рівень якості і безпеки 

життя регіонального соціуму (табл. 3).

Діагностика відтворення освітнього рівня 

ре гіонального соціуму покликана визначити 

ос вітній рівень населення, який обумовлю є ть -

ся НТП, потребами науково-технічної сфери, 

культурою, суспільними відносинами та умо-

вами, що дозволяють його здобувати. От же, 

необхідним є встановлення причинно-нас лід-

кових зв’язків між умовами функціонування 

чинної системи освіти та освітнім рівнем ре-

гіонального соціуму (табл. 4).

Негативний тренд відтворення освітнього 

рівня регіонального соціуму свідчить про по-

рушення у процесах здобуття освітнього рів-

ня, що виявляється у зниженні її якості та пре-

стижу і соціальному розшаруванні населення, 

ТАБЛИЦЯ 2. Основні характеристики можливих напрямів відтворення трудових ресурсів регіону

Напрям 

розвитку
Властивість Симптом Стан Діагноз

Негативний 

тренд 

Свідчить про наявність про-

блемної ситуації у процесах 

формування, розподілу і пе-

рерозподілу та використання 

трудових ресурсів відповідної  

території

Звужений тип відтворення насе-

лення; наявність диспропорцій у 

співвідношенні попиту та пропо-

зиції робочої сили на ринку пра-

ці; невідповідність наявної систе-

ми професійної освіти потребам 

ринку праці; зменшення продук-

тивності праці працівників

Реальна 

небезпека

Кризовий стан у про-

цесах відтворення тру-

дових ресурсів 

Нейтральний 

тренд

Дає уявлення про ситуацію, 

за якої протягом досліджува-

ного періоду динаміка основ-

них показників, що характе-

ризують відтворення трудо-

вих ресурсів, практично не 

змінилася

Відсутні зміни у процесах відтво-

рення трудових ресурсів, як по-

зитивних, так і негативних, про-

тягом досліджуваного періоду

Ремісія Статичний характер 

роз витку 

Позитивний 

тренд

Свідчить про наявність пози-

тивних явищ і процесів у від-

творенні трудових ресурсів

Відповідність чисельності та якос-

ті трудових ресурсів потребам еко-

номіки, системи професійної ос-

віти потребам ринку праці, під-

вищення продуктивності праці 

працівників тощо

Відсутність 

небезпеки

Відтворення відбу ва-

єть ся у напрямі зба-

лан сованого розвит ку
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особливо це стосується молоді; формування 

умов її здобуття, що пов’язано з проблемами 

державного фінансування закладів освіти, заста-

рілою матеріально-технічною базою, де фі ци-

том висококваліфікованих кадрів, змен шен-

ням безкоштовних освітніх послуг та об межен-

ням їх доступності, неможливістю працевла-

штування за спеціальністю, низьким рівнем 

якості життя соціуму тощо.

Діагноз, що характеризує негативний тренд, 

можна характеризувати як освітню кризу. Діа-

гноз відображає погіршення рівня знань насе-

ТАБЛИЦЯ 3. Основні характеристики можливих напрямів відтворення суспільного здоров’я регіонального соціуму

Напрям 

розвитку
Властивість Симптом Стан Діагноз

Негативний 

тренд 

Свідчить про збільшення де-

фіциту середньої очікуваної 

тривалості життя при народ-

женні

Підвищення рівня захворюваності та 

інвалідності; недофінансування галузі 

охорони здоров’я та соціальної допо-

моги, що не дозволяє забезпечити ті 

обсяги та ту якість медичної допомо-

ги, які необхідні населенню

Реальна 

небезпека

Збільшення дефі-

циту очікуваної 

тривалості життя 

при народженні

Нейтральний 

тренд 

Дає уявлення про ситуацію, 

за якої динаміка дефіциту 

середньої очікуваної трива-

лості життя при народженні 

не змінюється в межах до-

сліджуваного періоду 

Стан суспільного здоров’я за аналізо-

ваний період не змінюється, тобто від-

сутні як негативні, так і позитивні тен-

денції розвитку

Ремісія Дефіцит очікува-

ної тривалості 

жит тя при народ-

женні практично 

не змінюється 

Позитивний 

тренд 

Характеризується зменшен-

ням дефіциту середньої очі-

куваної тривалості життя 

при народженні

Поліпшення стану суспільного здо ро в’я 

соціуму, скорочення рівня смертності 

населення, особливо дитячої та у пра-

цездатному віці, поліпшення якості 

жит тя та умов функціонування систе-

ми охорони здоров’я тощо

Позитивна 

динаміка

Скорочення дефі-

циту очікуваної 

три валості життя 

при народженні

ТАБЛИЦЯ 4. Основні характеристики можливих напрямів відтворення освітнього рівня регіонального соціуму

Напрям 

розвитку
Властивість Симптом Стан Діагноз

Негативний 

тренд

Свідчить про наявність 

проб лемної ситуації в здо-

бутті ос віт нього рівня со-

ціумом та умов його фор-

мування

Зниження якості та престижу освіти, соці-

альна диференціація населення; незадовіль-

ний стан державного фінансування закладів 

освіти та науки, застаріла матеріально-

технічна база, дефіцит висококваліфікова-

них кадрів у окремих галузях економіки, 

зменшення безкоштовних освітніх послуг, 

обмеження їх доступності, неможливість 

працевлаштування за спеціальністю, низь-

кий рівень якості життя соціуму тощо

Реальна 

небезпека

Освітня 

криза

Нейтральний 

тренд

Дає уявлення про ситуацію, 

за якої протягом досліджу-

ваного періоду динаміка 

ос новних по казників, що 

характеризують процеси 

здо  буття та умови фор му-

вання освітнього рівня, 

прак тично не змінилася

Відсутні зміни, як позитивні, так і негативні Ремісія Статичний 

характер 

розвит ку 

Позитивний 

тренд

Свідчить про наявність по-

зитивних явищ і процесів 

у відтворенні освітнього рів-

ня регіонального соціуму

Підвищення якості освіти; розширення мож-

ливостей для здобуття відповідного освітньо-

го рівня; створення умов для безперервного 

навчання протягом усього життя; надання 

якісних і доступних освітніх послуг тощо

Відсутність 

небезпеки

Підвищення 

ос вітнього 

рівня  
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лення та якості професійної підготовки, що 

не задовольняє сучасним вимогам економіки, 

зниження соціального престижу освіти. Та-

кож, у процесах формування умов здобуття 

освіти, що відбуваються на всіх рівнях її скла-

дових: дошкільної, загальної середньої, поза-

шкільної, професійно-технічної, вищої та піс-

лядипломної освіти, аспірантури, докторан-

тури, самоосвіти.

Наявність нейтральних тенденцій у відтво-

ренні освітнього рівня характеризує ситуацію, 

за якої протягом досліджуваного періоду іс-

тотних змін не відбувалося. Діагноз, що відпо-

відає цій ситуації, описує статичний характер 

розвитку. 

Виявлений позитивний тренд дозволяє 

стверджувати, що є позитивні явища і про це-

си, які сприяють підвищенню освітнього рівня 

регіонального соціуму. Тренд відображає зміни, 

що відбуваються, по-перше, на засадах здобут-

тя освітнього рівня, а саме підвищення її якос-

ті та доступності освіти; розширення можли-

востей для здобуття відповідного освітнього 

рівня; створення умов для безперервного на-

вчання протягом усього життя; надання якіс-

них і доступних освітніх послуг тощо. По-

друге, зміни, що поліпшують умови функціо-

нування наявної системи освіти: розвиток 

ін фраструктури, розробка інноваційних освіт-

ніх програм, зв’язків між провідними заклада-

ми освіти, мобільність студентів тощо.

Діагноз, визначений на засадах цього трен-

ду, формує уявлення про розвиток явищ і про-

цесів у напрямі, який забезпечує підвищення 

освітнього рівня  регіонального соціуму про-

тягом досліджуваного періоду. 

Таким чином, на засаді напряму виявленого 

тренду, який характеризує можливості здобут-

тя та умови формування освітнього рівня, 

встановлюється відповідний діагноз (табл. 4).

Діагностика умов відтворення культурного 

розвитку населення дозволяє виявити при чин-

но-наслідкові зв’язки між наявною мережею 

закладів культури та культурним розвитком ре-

гіонального соціуму, встановити загальні й ок-

ремі тенденції та закономірності їх розвитку.

Визначення напрямів відтворен ня умов ку-

льтурного розвитку регіонального соціуму від-

бувається за напрямом встановленого тренду 

(табл. 5). Негативний тренд відображає на-

явність проблемної ситуації в культурному 

розвитку регіонального соціуму, який харак-

теризують скорочення фінансування галузі та 

зменшення безкоштовних соціокультурних пос-

луг, звуження і руйнування соціально-куль тур-

ної інфраструктури, різке скорочення духов-

них потреб основної маси населення. 

Діагноз визначається як культурна криза ре-

гіонального соціуму і свідчить про обмеження 

його культурного розвитку. Він відповідає та-

кими явищам як скорочення мережі закладів 

культури, падіння інтересу населення до їх-

ТАБЛИЦЯ 5. Основні характеристики можливих напрямів відтворення умов культурного розвитку регіонального соціуму

Напрям 

розвитку
Властивість Симптом Стан Діагноз

Негативний 

тренд

Свідчить про наявність про-

блемної ситуації в культур-

ному розвитку регіонального 

соціуму

Скорочення видатків на освіту та 

культуру, зменшення обсягу без-

кош товних соціокультурних пос луг, 

зву ження та руйнація со ці аль но-

ку ль турної інфраструктури, різ ке 

ско ро чення духовних потреб ос-

новної ма си населення

Реальна 

небезпека

Культурна криза 

Нейтральний 

тренд

Дає уявлення про ситуацію, 

за якої протягом досліджува-

ного періоду динаміка основ-

них показників, що характе-

ризують культурний розви-

ток, практично не змінилася

Відсутні зміни, як позитивні, так і 

негативні

Ремісія Статичний харак-

тер розвитку 

Позитивний 

тренд

Свідчить про наявність по-

зитивних явищ і процесів у 

культурному розвитку регіо-

нального соціуму

Посилення процесів, спрямова-

них на зближення та взаємопро-

никнення культурної, освітньої, 

соціальної сфер у суспільне життя 

регіонального соціуму

Відсутність 

небезпеки

Культурний підйом  
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ньої діяльності, згасання ін тен сивності від-

відуваності. Наслідком цих подій є руйнація 

культурно-духовних цінностей у соціумі та 

обмеження можливостей до його культурного 

розвитку.

Нейтральний тренд дає уявлення про ситуа-

цію, за якої протягом досліджуваного періоду 

динаміка основних показників, що характе ри-

зують культурний розвиток, практично не змі-

нилася, тобто не відбулося змін, як позитив-

них так і негативних. 

Позитивний тренд характеризує посилення 

процесів, спрямованих на зближення та вза-

ємопроникнення культурної, освітньої, соці-

альної сфер у суспільне життя регіонального 

соціуму. Діагноз характеризує культурний під-

йом у розвитку регіонального соціуму; акти ві-

зацію соціально-культурної творчості різних ка-

тегорій та груп населення; збагачення культур-

них ініціатив шляхом розвитку громадських 

асоціацій, клубів, урізноманітнення видів та 

форм художньої творчості; розвиток індустрії 

дозвілля та розваг; патріотичного виховання 

молоді, що визнано головною складовою на-

ціонального виховання тощо.

Висновки. Таким чином доведено, що до-

цільність проведення діагностики відтворен-

ня продуктивних сил у контексті розвитку 

регіонального соціуму полягає в уніфікації під-

ходів, стандартизації методів, обмеженні на я в-

них показників, що звужують можливості ви-

явлення проблемних явищ і процесів, у ство-

ренні аналітичного обґрунтування, не обхідного 

для формування заходів, що сприяютимуть со-

ціально-економічному розвитку регіонально-

го соціуму. 

Результати діагностики відтворення проду к-

тивних сил у контексті розвитку регіонально го 

соціуму дозволяють оцінити стан фізичного, 

духовного і соціального благополуччя насе-

лення регіону, виявити причини та законо мір-

ності його розвитку з урахуванням особливос-

тей функціонування регіональної системи охо-

рони здоров’я, техногенного навантаження 

те риторії, економічного і соціального розвит-

ку регіону (діагностика відтворення суспіль-

ного здоров’я); а також визначити причинно-

наслідкові зв’язки: 

• між демографічними явищами та проце-

сами, загальні й окремі тенденції та законо-

мірності їх розвитку з урахуванням національ-

них традицій і соціально-економічних особ-

ливостей регіону (діагностика відтворення 

населення). Вирізнення таких тенденцій і за-

кономірностей дає можливість розпізнати не-

гативні (кризові) явища та процеси, встанови-

ти передумови їх виникнення, визначити й 

оцінити відхилення від еталона (нормативних 

показників, прийнятних для даної території). 

Це, у свою чергу, дозволяє обирати найбільш 

ефективні заходи, здатні в короткостроковій 

перспективі або переломити негативний тренд 

у їх перебігу, або закріпити та підсилити пози-

тивні процеси; 

• між демографічними процесами та сучас-

ними тенденціями розвитку системи професій-

ної освіти, економіки з урахуванням со ці аль но- 

економічних особливостей регіону та кон’юн к-

тури регіонального ринку праці, що склалася 

(діагностики відтворення трудових ресурсів);

• між наявною освітньою системою та на-

буттям відповідного освітнього рівня насе-

ленням (діагностики відтворення освітнього 

рівня);

• між наявною мережею закладів культури 

та культурним розвитком регіонального соціу-

му, загальні й окремі тенденції та закономір-

ності їх розвитку з урахуванням національних 

традицій і соціально-економічних особливос-

тей регіону (діагностики умов відтворення 

культурного розвитку населення).
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ОБОСНОВАНИЕ ФОРМ ДИАГНОСТИКИ 

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ В КОНТЕКСТЕ 

РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО СОЦИУМА

В статье доказано, что объектом диагностики воспроиз-

водства производительных сил в контексте развития ре-

гионального социума выступает процесс воспроизвод-

ства социальной жизни населения региона; предметом 

исследования служат составляющие социальной жизни 

населения региона, а именно: воспроизводство населе-

ния и трудовых ресурсов, общественного здоровья, об-

разовательного уровня и условий культурного развития 

населения.

Проведение диагностики производительных сил в 

контексте развития регионального социума позволяет, с 

одной стороны, выявить общие тенденции развития об-

щества, с учетом их специфических условий жизнедея-

тельности, присущих конкретному региону, с другой 

стороны, на основе выявленных закономерностей раз-

вития разработать основные принципы, цели и направ-

ления региональной политики развития социума. Вы бор 

форм диагностики осуществляется для каждой со став-

ляющей воспроизводства социальной жизни населения 

региона с учетом особенностей условий формирования 

и существования.

Ключевые слова: воспроизводство производительных сил, 

региональный социум, диагностика, объект диагности-

ки, цель и задачи диагностики.
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JUSTIFICATION FORMS DIAGNOSTIC OF THE 

PRODUCTIVE FORCES IN THE CONTEXT OF THE 

DEVELOPMENT OF THE REGIONAL SOCIETY

In article it is proved that the diagnostic object of the repro-

duction of the productive forces in the context of the develop-

ment of the regional society is the process of reproduction of 

social life of the region’s population; the subjects of research 

are components of the social life of the people of the region, 

namely the reproduction of the population and labor resour-

ces, public health, educational and cultural development of 

the population.

The diagnosis of the productive forces in the context of the 

development of the regional society allows, on the one hand, 

to identify General trends in the development of society, 

taking into account their specific conditions of life inherent in 

a particular region, on the other hand, based on the identified 

patterns of development to develop the main principles, 

objectives and directions of regional development policy of 

the society. The choice of forms of diagnostics is carried out 

for each component of the reproduction of social life of the 

people of the region with consideration of the peculiarities of 

the conditions of formation and existence.

Key words: reproduction of the productive forces, regional so-

ciety, diagnosis, diagnostic object, purpose and tasks of diag nosis


